

# 準確把握「一國」「兩制」關係 遏止煽「獨」激進歪風

## 政界細析習主席講話 探討「4個始終」重要意義



習主席講話解讀之一

國家主席習近平在慶祝香港回歸祖國20周年大會暨香港特別行政區第五屆政府就職典禮上發表了重要講話，點出了香港目前面對的問題和挑戰，並就今後更好在香港落實「一國兩制」提出了「4個始終」：始終準確把握「一國」和「兩制」的關係；始終依照憲法和基本法辦事；始終聚焦發展這個第一要務；始終維護和諧穩定的社會環境。香港文匯報訪問各界人士，一連4天以專題形式深入探討、解讀習主席這4個「始終」的重要意義。



國家主席習近平在香港特別行政區第五屆政府就職典禮上講話。資料圖片

「『一國』是根，根深才能葉茂；『一國』是本，本固才能枝榮。『一國兩制』的提出首先是為了實現和維護國家統一。在中英談判時期，我們旗幟鮮明提出主權問題不容討論。香港回歸後，我們更要堅定維護國家主權、安全、發展利益。

在具體實踐中，必須牢固樹立『一國』意識，堅守『一國』原則，正確處理特別行政區和中央的關係。任何危害國家主權安全、挑戰中央權力和香港特別行政區基本法權威、利用香港對內地進行滲透破壞的活動，都是對底線的觸碰，都是絕不能允許的。

在『一國』的基礎之上，『兩制』的關係應該也完全可以做到和諧相處、相互促進。要把堅持『一國』原則和尊重『兩制』差異、維護中央權力和保障香港特別行政區高度自治權、發揮祖國內地堅強後盾作用和提高香港自身競爭力有機結合起來，任何時候都不能偏廢。只有這樣，『一國兩制』這艘航船才能劈波斬浪、行穩致遠。」

習主席在談到香港未來發展時，勉勵港人相信自己、相信香港、相信國家，並同時提出4個「始終」，第一點是「始終準確把握『一國』和『兩制』的關係」。他提醒大家「一國兩制」的提出首先是為了實現和維護國家統一，大家要堅定維護國家主權、安全、發展利益。多名政界人士接受香港文匯報訪問時都指出，香港近年有人鼓吹「港獨」的歪風，出現了激進、極端的思想與行為，破壞社會安寧和發展，而捍衛國家主權是特區政府及所有公民的責任，對一切鼓吹「港獨」的行為應該明確禁止。只有維護「一國兩制」，才能保障香港未來的發展步上新台階。

香港文匯報記者 甘瑜、鄭治祖

習近平在講4個「始終」時，首先提到的就是「始終準確把握『一國』和『兩制』的關係」：「『一國』是根，根深才能葉茂；『一國』是本，本固才能枝榮。」他並強調，主權問題不容討論，大家更要堅定維護國家主權、安全、發展利益，正確處理特別行政區和中央的關係，「任何危害國家主權安全、挑戰中央權力和香港特別行政區基本法權威、利用香港對內地進行滲透破壞的活動，都是對底線的觸碰，都是絕不能允許的。」

### 陳勇：講話指明了方向

政界人士認為，習主席的講話為香港指明了方向。港區全國人大代表、新社聯理事長陳勇在接受香港文匯報訪問時，認同國家主席以「一國」為「兩制」的「根本」來形容，說明「一國兩制」之間的概念，就如建樓般，倘地基沒打好，屋子不能蓋，故香港須保護國家領土完整。

他坦言，香港面對沙士、經濟上的衝擊，都因為有國家這個強大地基和後盾而「頂得住」，這亦證明了國家主席所言：在「一國」的基礎之上，「兩制」的關係應該也完全可以做到和諧相處、相互促進。

他並舉出反面例子，部分人將社會上的小問題，演繹成「一國兩制」的問題，例如在個人遊的措施上，少數極端分子作出反內地遊客的行為，最終就令香港的旅遊業、零售業受損，這亦證明了，要維護好「一國兩制」，才能讓香港發展得更好，「所以習主席這次的講話，

有正本清源、撥亂反正的作用。」

### 葛珮帆：首重國家主權

民建聯立法會議員葛珮帆指出，習主席所指的挑戰主權問題，是由違法「佔領」開始，反對派煽動年輕人作出極端行為，特別是在大學層面蔓延。他們以所謂「勇武」去包裝，其後引發了旺角暴亂等違法事件，顯示「港獨」分子對香港治安、社會穩定的破壞越來越嚴重。

她強調：「這些都是對社會很壞的影響，衝擊了『一國兩制』。」習主席所講的第一個「始終」，強調了捍衛國家主權，有助社會重回發展的正軌，而這是香港特區政府及所有公民的責任，包括明確禁止一切鼓吹「港獨」的言行。

### 郭偉強：制止歪理散播

工聯會立法會議員郭偉強指出，反對派一直刻意迴避、甚或故意歪曲「一國兩制」的精神，習主席是次親口表述後，反對派不應有任何藉口繼續散播歪理，普羅市民也不應再花時間在政治內耗上，錯過在「一國兩制」下國家發展為香港帶來的大機遇。

工聯會立法會議員何啟明指出，反對派中人聲言「『兩制』先於『一國』」，這不過是「變相港獨」。習主席在講話中強調了「一國」為「兩制」之本，擺正了香港社會對「一國兩制」的看法，他並引用習主席所講的「有機結合」，香港和內地增加互動，就可乘著國家發展的風向，把握「一帶一路」等機遇，令香港未來發展得更好。



新社聯理事長陳勇



立法會議員葛珮帆



立法會議員郭偉強



立法會議員何啟明

## 於法有據

### 有關中央與香港特區關係的部分條文

- 第一條 香港特別行政區是中華人民共和國不可分離的部分。
- 第十二條 香港特別行政區是中華人民共和國的一個享有高度自治權的地方行政區域，直轄於中央人民政府。

### 涉及「港獨」等煽動叛亂行為相關條文

- 第十八條 ……全國人民代表大會常務委員會決定宣佈戰爭狀態或因香港特別行政區內發生香港特別行政區政府不能控制的危及國家統一或安全的動亂而決定香港特別行政區進入緊急狀態，中央人民政府可發佈命令將有關全國性法律在香港特別行政區實施。
- 第二十三條 香港特別行政區應自行立法禁止任何叛國、分裂國家、煽動叛亂、顛覆中央人民政府及竊取國家機密的行為，禁止外國的政治性組織或團體在香港特別行政區進行政治活動，禁止香港特別行政區的政治性組織或團體與外國的政治性組織或團體建立聯繫。

資料來源：香港基本法 整理：香港文匯報記者 甘瑜

## 法律界：「獨人」勿存幻想

自從「港獨」歪風吹起，香港社會中就出現一些損害國家主權的言行。去年立法會選舉就有「港獨」分子明目張膽想藉選舉平台和體制內的資源去鼓吹「港獨」，最終被特區政府取消參選資格；其後「青症雙邪」游蕙禎和梁頌恆在立法會的播「獨」辱華宣誓，也被高等法院判以喪失立法會議員身份。有法律界人士就指出，國家主席是次強調危害國家主權的行為是「絕不能允許的」，「港獨」分子應及早醒覺，不要存有任何幻想。

去年數名「港獨」分子打正「港獨」旗號參加立法會選舉，最終被選舉主任按法例裁定提名無效。其後，「青症雙邪」的播「獨」辱華宣誓，亦引發全國人大常委會對基本法第一百零四條作出解釋，而香港法院亦按本地法例裁定兩人喪失立法會議員身份，可見「港獨」這種挑戰和危害國家主權的言行，最終會按法例被一一制裁。

國家主席習近平在第一個「始終」裡，強調要堅定維護國家主權、安全、發展利益，危害國家主權的行為是「絕不能允許的」，有法律界人士對此深表認同。



香港法院亦按本地法例裁定游蕙禎(左)和梁頌恆喪失立法會議員身份。資料圖片

新民黨副主席、大律師容海恩接受香港文匯報專訪時指，國家主席花了很大篇幅，詳細解釋「一國兩制」的由來及其歷史背景，「一國」的概念相當重要。如果沒有「一國」，「兩制」根本不能獨存，證明了「一國兩制」密不可分，「習主席清楚說明，國家會傾盡全力維護國家的安全，故『港獨』派應及早醒覺，不要存有任何幻想。」

## 「自決公投」=分裂國家

國家主席習近平在第一個「始終」裡同時提到挑戰中央權力和香港基本法權威的活動，是對底線的觸碰，同樣絕不能允許。多名政界人士就指出，近年陸續有反對派政黨、政團聲稱要搞「自決公投」、又拒絕承認全國人大常委會「8·31」決議，這些挑戰中央權力和基本法的言行並不容於香港，只會破壞700萬港人的福祉，令社會更撕裂，影響香港和中央的互信。

港區全國人大代表、新社聯理事長陳勇表示，習主席的講話已經反映了國家對保護主權、國家領土完整的決心，而事實上「自決公投」屬分裂國家的行

為，做這樣的事情，是對歷史和國際環境的無知。

他強調，香港是中國不可分離的部分，這是連聯合國都認同的國際地位，而國際上，在維護主權統一等問題上，都是會依法處置，「香港的核心價值就是法治，如果有人不滿意，他們可以離開，但不要破壞700萬人的福祉，公然違反法律。」

### 葛珮帆：「公投」無法理基礎

民建聯立法會議員葛珮帆指出，香港根本沒有「公投法」，所謂「公投」無法理基礎之餘，過往的「民間投票」亦

顯示，投票人數嚴重偏低，直言這是反對派瞞騙市民的手段，「人數這麼少，根本沒有認受性，只是反對派在製造假象。」

她強調，這些無實際意義的所謂「公投」，最終亦只會令社會更撕裂，「影響香港和中央的互信，也影響兩地的關係。」

工聯會立法會議員何啟明也認為，所謂的「自決公投」，或反對派堅拒承認全國人大常委會「8·31」決議，都是「兩制」先於「一國」、變相「港獨」的主張。香港的法例上亦無「公投」，習主席是次強調了中央權力和香港基本法不容挑戰的說法，反對派這些主張將不容於此。

## 乞外力干港事 形同滲透破壞

國家主席習近平在講述「一國兩制」時，提到不容滲透破壞的活動，不期然令人想起「港獨」勾結「台獨」、「藏獨」，香港政客到台灣或外國唱衰香港和國家，要求對方干預香港事務等行為。多名政界人士認為，國家主席的講話顯示，任何破壞「一國兩制」、危害國家安全的行為，觸碰了中央底線時，中央均不會坐視不理，而是會嚴肅處理。

港區全國人大代表、新社聯理事長陳勇指，「獨」勢力互相串連，及到台灣或外國要求對方干預香港事務的行為，與毒品無異、害人害己，而勾結外部勢力者，最終必會受到法律的嚴厲制裁。習主席的講話，對這些心裡有「負能量」者，實有醍醐灌頂、當

頭棒喝的作用。

民建聯副主席周浩鼎指出，經歷違法「佔領」、「旺暴」及立法會議員宣誓風波後，所謂「自決」及「港獨」分子的行為愈來愈過火，如4名所謂「自決派」議員，近期公然與「台獨」分子勾結，態度囂張。習主席是次詳細、清晰地強調了中央的立場，說明任何破壞「一國兩制」、危害國家安全的行為，將觸碰中央的底線，而中央不會坐視不理，而是會嚴肅處理。

工聯會立法會議員何啟明認為，反對派勾結其他「獨」勢力，通過香港這個平台，將香港事務放大到國際層面，從而令美英等國家去干預中國內部事務。習主席在講話中，已經就此表明中央的嚴正立場。